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FUENTE: Barómetro de la Política , Abril 2018

Modo de entrevista: Cara a cara

Universo: Toda la población de ambos sexos de 18 años y
más, que habita en las quince regiones del país.

Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una afijación
proporcional.

Error muestral: 3%

Fecha de aplicación: : Entre el 4 y el 16 de Abril 2018

Representación: Toda la población adulta del país, con la
excepción de las islas.

FICHA TÉCNICA
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EL ÁNIMO DE LA NACIÓN

La segunda alternancia en el poder desde la vuelta a la
democracia en 1990, se produce el 11 de marzo de 2018,
con el inicio de una segunda Presidencia de la República
para Sebastián Piñera.

La alternancia, el regreso de Sebastián Piñera, tiene fuerte
impacto en el “ánimo de la nación” produciendo un vuelco
instantáneo del ánimo político y económico en..
1. Percepción de progreso
2. Sensación de que el país va en la dirección correcta.
3. Expectativa económica positiva
4. La percepción que se gobierna para la mayoría.
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EL PROGRESO  I
• Primero miraremos la percepción de progreso
• Hay tres hitos máximos en la evolución de la percepción

de progreso, donde la mayoría considera que el país está
progresando.

1. 1990/1991: 66%,65%
2. 2004/2005: 64%,62%
3. 2009: 60%

• Hay al mismo tiempo dos períodos donde la percepción
de progreso dejó de existir (desde 1990)

1. 1998 y 2002: durante la crisis asiática.
2. Desde Septiembre 2014: (corrupción, fin del súper ciclo del

cobre y una menor tasa de crecimiento en Chile)
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EL PROGRESO  II

Abril de 2018, aumenta abruptamente de 17% en 2016 a 43% la
percepción de progreso.

• La alternancia en el poder da cuenta de que la sensación de
progreso estaba más asociada a la política que a la economía.

• Disminuyen los que perciben que el país está estancado de 53% a
46% en el mismo período.

• Disminuye en 10 puntos porcentuales los que dicen que está en
decadencia de 17% en Octubre de 2016 a 7% en Abril de 2018
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PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO O EN 
DECADENCIA 1988 - 2018

P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia?
* Aquí no graficado Ns/NR                                                              
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PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO O EN 
DECADENCIA 2010 - 2018

PIÑERA                                                                   BACHELET                                PIÑERA

P. ¿Diría Ud. que este país está …progresando, está estancado o está en decadencia?
* Aquí no graficado NS/NR
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PAÍS PROGRESANDO, ESTANCADO 
O EN DECADENCIA POR EDUCACIÓN
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EL PAÍS EN LA DIRECCIÓN CORRECTA. I

• La llegada del nuevo gobierno no solo da vuelta la
percepción de progreso, sino también la percepción de
que el país va en la dirección correcta.

• Aquí se produce el mayor salto, se duplica de 25% en
Abril de 2016 a 51% en Abril de 2018, los que creen que
el país va en la dirección correcta y disminuye de 62% a
38% los que creen que el país va en la dirección
equivocada.

• Estos cambios se producen en todos los segmentos de
la sociedad con la excepción de los que tienen
educación básica.
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EL PAÍS EN LA DIRECCIÓN CORRECTA. II

• La alternancia en el poder muestra ser un poderoso
agente de cambio del clima de la nación. Al final del
gobierno de Michelle Bachelet se respiraba un clima de
expectativas negativas donde el progreso era magro y se
veía más estancamiento que otra cosa.

• Cerca de la mitad de la población cree que su situación
económica personal y la de su familia va a ser mejor en
el futuro, así como la del país.

• Al inicio del primer gobierno de Sebastián Piñera las
expectativas futuras eran muy similares a las que se
registran hoy.
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¿EL PAÍS VA EN LA DIRECCIÓN CORRECTA O 
EQUIVOCADA?  

P. ¿Diría Ud. que  el país va en la dirección correcta o equivocada? 

Fuente:  Barómetro de la Política, Abril 2018
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EXPECTATIVA ECONÓMICA PERSONAL FUTURA 
2007- 2018

BACHELET                                                                      PIÑERA                              BACHELET.                PIÑERA 
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Mejor Igual Peor
P. En los próximos doce meses, ¿Piensa que su situación económica y la de su familia será mucho mejor, mejor,
igual, peor o mucho peor que la que tiene hoy?*Mejor” suma “mucho mejor” más “mejor”, “Peor” suma de
“peor” más “mucho peor”.
Nota: No se grafica “No responde”

Fuente: Barómetro de la Política, Abril 2018



EXPECTATIVA ECONÓMICA PAÍS FUTURA 
1987- 2018

PIÑERA                                                                   BACHELET                                   PIÑERA 
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P. ¿Y en los próximos doce meses piensa que, en general, la situación económica del país será mucho
mejor, mejor, igual, peor o mucho peor que ahora? *Mejor” suma “mucho mejor” más “mejor”, “Peor”
suma de “peor” más “mucho peor”

Fuente: Barómetro de la Política, Abril 2018
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En estos momentos, ¿Cuál es el problema más importante que tiene el país? 
AQUÍ SOLO MENCIONES SOBRE 2%

PROBLEMA PRINCIPAL DEL PAÍS
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EL IMPACTO EN LA IMAGEN DE LA POLÍTICA

• A pesar del cambio de expectativas no hay cambio en
cómo la ciudadanía percibe la política y sus
instituciones.

• El país esta progresando, y va en la dirección correcta
aunque de facto aún no hay cambio alguno en la
economía ni tampoco en la política. Se trata de un clima
de opinión que cambia radicalmente con la llegada del
nuevo gobierno.



FUENTE: Barómetro de la Política , Abril 2018

LA ALTERNANCIA Y LA IMAGEN DE LA 
POLÍTICA

Paradojalmente ese vuelco en la percepción de
expectativas,no produce cambio en la desafección con la
política.

v Bajo interés en la política
v 72% no vota por ningún partido
v 36% No se ubica en ninguna parte del espectro político.
v Se mantiene baja confianza en instituciones.
v Disminuyen las menciones de los cinco políticos con

futuro, mostrando un alejamiento de la política.
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Poco, nada interesado Muy interesado, algo interesado

INTERÉS EN LA POLÍTICA  1989-2018

P Hablando de política en general, ¿cuán interesado está Ud. en política?
Aqui: No se grafica “No sabe” y “No responde”.

Fuente: Barómetro de la Politica, Abril 2018
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P.Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría Ud.? 
Muy excepcionalmente se ponen en este gráfico los décimales, sin pretender dar una imagen de falsa precisión, sino 
mas bien para ilustrar la fragilidad de los apoyos. Otro: menciones uqe no son
Partidos tales como ”izquierda, derecha” etc

INTENCIÓN DE VOTO POR PARTIDO POLÍTICO

Los siguientes partidos obtienen en su conjunto 3,3 %

Partido Radical Social Demócrata, PRSD
Ciudadanos
Partido Igualdad
Unión Patriótica
Partido Humanista PH
Partido Ecologista Verde, PEV 
Revolución Democratica
Partido Regionalista de los Independientes PRI
Partido Liberal
Partido Progresista, PRO
Evópoli
Amplitud
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LA CONFIANZA EN INSTITUCIONES. I
• La confianza en la Iglesia Católica disminuye desde 1990

para llegar a un mínimo de 20% en 2015. Con la llegada del
Papa Francisco recupera una parte de lo perdido, alcanzando
39% de confianza en 2017. La visita del papa tiene un impacto
negativo con el renacimiento del problema de pedofilia,
disminuyendo a 33% en Abril de 2018. (estos datos se
recogen en el período en que el Santo Padre envía una carta a
la Conferencia Episcopal pidiendo perdón por haber estado
mal informado respecto del problema.

• Las FFAA tiene el mas alto grado de confianza en Abril de
2018 entre las instituciones medida (54%) aumentando del
48% que tenía en 2017.
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LA CONFIANZA EN INSTITUCIONES. II

• Carabineros había tenido una trayectoria positiva por más de una
década con altos niveles de confianza que alcanzan un máximo de
67% en 2010. A partir de entonces comienza a bajar la confianza
llegando a un mínimo de 26% en 2016, volviendo a aumentar a 48%
en 2017, llegando a 46% en Abril de 2018.

• Los partidos políticos se mantienen con baja confianza desde 1996,
alcanzando un 15% en abril de 2018.

• El poder judicial inicia la transición con 44% de confianza, luego se
mantiene la mayor parte del tiempo en torno al 20% hasta el año
2016. A partir de los casos de corrupción tiene altos (40% 2016) y
bajos (20% 2017) aumentando 11 puntos porcentuales llegando a
31% en Abril de 2018.
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CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
1990-2018

P. ¿Cuánta confianza tiene usted en…? Aquí la suma de “algo” y “mucha”                                                       
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CONFIANZA EN INSTITUCIONES ABRIL 2018
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LOS CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO
§ Entre Enero y Abril, se disipa el efecto “candidato”, y Beatriz Sánchez y

Alejandro Guillier disminuyen significativamente sus menciones.

§ Caen de 24% al 11% las menciones de Beatriz Sánchez, que se ubica en el
primer lugar. Le sigue Gabriel Boric, con 8%, similar al porcentaje de
menciones que tuvo en Enero del 2017; en tercer lugar se ubica Giorgio
Jackson, con 8%, tres puntos menos que en la anterior; en cuarto lugar se
encuentra Alejandro Guillier, con 7%, Cuatro puntos menos y, por último,
Felipe Kast, con 5%, también cuatro puntos menos que en Enero

§ En Abril el número de menciones para políticos con futuro disminuye
considerablemente a niveles previos a la elección presidencial, indicando
nuevamente el alejamiento de la política que observaba entonces.

§ Esto muestra como la mayor parte de la población no tiene un dirigente
político con futuro en su imaginario. Le falta imaginario político, y le falta
imaginario de liderazgo.
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República,
nómbreme a los 5 políticos que Ud. cree tienen más futuro en Chile. (Respuesta múltiple, los
porcentajes suman más de 100%)

LOS  CINCO POLÍTICOS CON MÁS FUTURO 
2016-2017 (Pregunta Abierta)
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• Fuente: Barómetro de la Politica, Abril 2018

APROBACIÓN DE GOBIERNO
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LA EVOLUCIÓN DE LA APROBACIÓN DE 

GOBIERNO
§ Entre 1990 y 2010 la aprobación de gobierno es superior a la desaprobación,

con cuatro gobiernos que concitan el apoyo de los ciudadanos.

§ A partir del 2010 se acaban las aprobaciones de gobierno netas positivas y los

tres gobiernos siguientes la desaprobación es superior a la aprobación la

mayor parte del tiempo.

§ Sebastián Piñera gana las elecciones con 54,6% (3.796.579 votos) de un total de

7.032.523 votos válidamente emitidos y con una participación electoral de 49,11%

§ (sobre un padrón electoral de 14.300.000.) Por primera vez desde el gobierno de Frei

Ruiz Tagle se revierte la caída en participación electoral en una elección presidencial.

§ En total Sebastián Piñera tiene el voto de un 26,11% del total del electorado.

§ El gobierno de Sebastian Piñera se instala con un 44% de aprobación y 38% de

desaprobación de la gestión de su gobierno. La aprobación es menor en 10 puntos a

la que tuvo en la Primera encuesta del Barómetro Cerc-MORI en mayo del 2010. Aqui

la comparación sólo del punto de inicio y el punto de término de los gobiernos

Bachelet y Piñera. Lo que observamos es la tendencia a la baja de los chilenos en

aprobar a sus gobiernos.

INICIO TÉRMINO

§ BACHELET I 57.                                      71

§ PIÑERA I.                          54.                                      36

§ BACHELET II.                   48                                       44

§ PIÑERA.                            44
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EVOLUCIÓN DE LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
1990 – 2017 

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…..?

AYLWIN             FREI                    LAGOS                                   BACHELET             PIÑERA            BACHELET.              PIÑERA
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EVOLUCIÓN DE LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
BACHELET-PIÑERA-BACHELET-PIÑERA

P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza…… 

BACHELET                                                  PIÑERA                                              BACHELET.   PIÑERA
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LA APROBACIÓN DE GOBIERNO 
ABRIL 2018
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P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presidente Sebastián Piñera? 
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CARACTERIZACIÓN DEL SEGUNDO GOBIERNO 
DE SEBASTIÁN PIÑERA

§ Un 50% de los chilenos caracterizan al gobierno de Sebastián Piñera “de
derecha” , un 18% como un gobierno de "extrema derecha”, un 17% como un
gobierno de “centro-derecha” y sólo un 3% como un gobierno de “centro”.

§ Un 44% dice que no tiene expectativa de que cambie la distribución del
ingreso. Un 31% dice que mejorará y sólo un 16% dice que empeorará.

§En total un 44% ( 35% mas 9%) dice que este segundo gobierno será “mejor”
que el primero, mientras solo un 16% (13% mas 3%) dice que será ”peor”. Un
32% dice que será ”igual”.

§Lo mas significativo de esta caracterización es la opinión de la ciudadanía
“para quién se gobierna”. Un 55% cree que Sebastián Piñera gobernará para
todos mientras que al final del gobierno de Michelle Bachelet un 48% creía que
gobernaba para todos. Esto es exactamente lo contrario que se esperaría al
comparar un gobierno de derecha y uno de izquierda. Este indicador muestra
hasta que punto se han creado expectativas sobre esta administración y
explican de alguna manera el triunfo popular obtenido.
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¿Cómo calificaría Ud el gobierno del Presidente Sebastián Piñera? Como un gobierno de extrema 
derecha, un gobierno de derecha, un gobierno de centro-derecha o un gobierno de centro.

¿COMO CALIFICARÍA EL GOBIERNO DE 
SEBASTIÁN PIÑERA?
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P.¿Cree Ud.que la distribución del ingreso mejorará, permanecerá igual o empeorará en el gobierno de Sebastián Piñera? 
Mejorará,permanecerá Igual o empeorará

EXPECTATIVA SOBRE LA DISTRIBUCIÓN DEL 
INGRESO EN EL GOBIERNO DE PIÑERA
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¿Cómo cree Ud. que será este segundo gobierno del presidente Sebastián Piñera en comparación a su primer gobierno 
(2010-2014)? ¿Piensa Ud. que será mucho mejor, mejor, igual,  peor o mucho peor que el primer gobierno? 

¿COMO CREE QUE SERÁ ESTE SEGUNDO GOBIERNO DE 
SEBASTIÁN PIÑERA COMPARADO CON EL PRIMERO? 



¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA? 
ENERO – ABRIL 2018

1998 y 2015

Enero 2018 ¿Cómo cree Ud que ha gobernado Michelle Bachelet, ha gobernado para el bien de todo el pueblo o
gobernará para los intereses de unos pocos?
Abril 2018 ¿Cómo cree Ud que gobernará Sebastián Piñera, gobernará para el bien de todo el pueblo o
gobernará para los intereses de unos pocos?

10
7

42
38

48

55

0

10

20

30

40

50

60

Enero 18 Abril 18
NS/NR Intereses de unos pocos Todo el pueblo



FUENTE: Barómetro de la Política , Abril 2018

LOS EMPRESARIOS Y LOS SINDICATOS

§ Observamos una línea casi plana en la
percepción de poder de los empresarios que
en Abril de 2018 llega al 89%.
§Al mismo tiempo observamos un aumento
continuo desde 2005 de un 24% a 47% en
2018 del poder de los sindicatos.
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P. Hay gente que dice que los empresarios/sindicatos tienen mucho poder en este país. ¿Está Ud. muy de 
acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo?      Suma de respuestas "muy de 
acuerdo" y "de acuerdo". 

IMAGEN DEL PODER DE LOS EMPRESARIOS 
Y DE LOS SINDICATOS, 1989-2018
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v Un 51% de los chilenos dicen 
que Chile puede ignorar el 
problema con Bolivia.

v Un 41% dice que debe 
solucionarlo

BOLIVIA
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P. Independiente de lo que suceda con el juicio en La Haya. ¿Cree Ud que Chile debe solucionar el problema de acceso al mar de Bolivia, o 
cree Ud que podemos ignorarlo?  

¿CHILE DEBE SOLUCIONAR EL PROBLEMA CON 
BOLIVIA O PUEDE IGNORARLO?



v Los chilenos tienen mala opinión de lo que piensan los 
chilenos respecto de la inmigración. 

v Un 77% dice que “los chilenos ven con mala cara la 
llegada de inmigrantes” mientras un 18% dice que lo ve  
con “buena cara”.

v En otras palabras la imagen de los inmigrantes es 
negativa, porque los chilenos creen que los “otros” son 
los que los ven con mala cara. 

v Esta opinión no tiene diferencias socioeconómicas 
como muestra su escasa diferenciación por educación 
del entrevistado.

LOS INMIGRANTES
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LA APROBACIÓN DE IGLESIA CATÓLICA
ABRIL DE 2018

• ¿Tomando todo en cuenta, ¿Ud. aprueba o no aprueba la
forma en que la Iglesia Católica en Chile está actuando
frente a la acusación de abusos sexuales cometidos por
sacerdotes o no sabe lo suficiente para opinar?

• EL 71% de los chilenos no aprueba la forma en que la
Iglesia Católica ha actuado. Esta respuesta se da al
mismo tiempo que la Conferencia Episcopal recibe en su
reunión anual una carta del Santo Padre pidiendo perdón
por haberse equivocado sobre el tema y llamando a la
totalidad de los obispos a Roma a rendir cuenta.

• Mientras mas edad, mas educación tienen los chilenos
mas desaprueban el actuar de la Iglesia. Esto se suma a
la baja confianza ya mencionada.
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P. Tomando todo en cuenta, ¿Ud. aprueba o no aprueba la forma en que la Iglesia Católica en 
Chile está actuando frente a la acusación de abusos sexuales cometidos por sacerdotes o no sabe 
lo suficiente para opinar? 

APROBACIÓN  DE LA IGLESIA CATÓLICA
NO APRUEBA
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RESUMEN EJECUTIVO I

La nueva alternancia gobierno, luego del amplio triunfo de Sebastian Piñera  en la segunda 
vuelta la elección presidencial y su regreso a La Moneda, ha producido un importante 
cambio en la opinión pública.

1. Hay un fuerte aumento de los chilenos que consideran que el país está progresando, 
saltando al 43%, y se desploman los que consideran que está en decadencia, apenas un 7%.

2. Se duplica el porcentaje de chilenos que considera que el país va en la dirección correcta, 
alcanzando 51%, y se desploma al 38% los que estiman que va en una dirección 
equivocada.

3.Hay un fuerte mejoramiento de las expectativas económicas de los chilenos subiendo al 
45% lo que considera que los próximos 12 meses la situación económica y la de su familia 
mejorará. También hay una mejoría en las expectativas del futuro de la economía del país.

•
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RESUMEN EJECUTIVO II 

4. Hay cambios en la confianza en las en las instituciones. Sube 11 puntos la confianza en el 
Poder Judicial alcanzando el 31%; permanece estancada la confianza que hay en 
Carabineros, se produce una baja en la confianza la Iglesia Católica, luego de haber 
mejorado del punto más bajo que tuvo el 2025 (20%) habiendo subido hasta el 49% el 
2017, que ahora cae ocho puntos al 31%, explicable por el renacer de los casos de pedofilia 
que produjo la visita del Papa y el caso del obispo Barros.
Se confirma la baja confianza y los partidos políticos, que alcanza al 14%.

5. Hay cambios en los cinco políticos con más futuros. Caen al 11% las menciones de 
Beatriz Sánchez, que se ubica en el primer lugar. Le sigue Gabriel Boric, con 8%, similar al 
porcentaje de menciones que tuvo en Diciembre del 2017; en tercer lugar se ubica Giorgio 
Jackson, con 8%, tres puntos menos que en la anterior; en cuarto lugar se encuentra 
Alejandro Guillier, con 7%, Cuatro puntos menos y, por último, Felipe Kast, con 5%, 
también cuatro puntos menos que en diciembre. Practicamente eso indica que la vasta 
mayoría de la población no tiene políticos para el futuro. La escases de liderazgo es uno de 
los mayores problemas que enfrenta la política chilena.
•
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RESUMEN EJECUTIVO. III

6.Sebastian Piñera recibe un 44% de aprobación y 38% no aprueba la gestión de su 

gobierno. La aprobación es menor en10 puntos A la que tuvo en la Primera encuesta del 

Barómetro Cerc-MORI en mayo del 2010.

6. Hay expectativa positivas sobre el segundo gobierno de Piñera, pues un 44% considera 

que será mejor que el anterior gobierno, un 32% estima que será igual y sólo un 13% que 

será peor. La mitad del país considera que este es un gobierno de derecha, mientras un 

55% creen que el gobierno gobernará para la todos. Un 44% de los chilenos no creen que 

mejorará la distribución del ingreso en este gobierno.

7. Hay una opinión crítica respecto a las percepciones que tienen los chilenos hacia la 

llegada de los inmigrantes, porque una inmensa mayoría diría que los demás lo mirán con

mala cara, 77%.

8. Siete de cada 10 chilenos   no aprueban la actuación de la Iglesia Católica.

9. El 51% de los chilenos cree que Chile puede ignorar las demandas de Bolivia.
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CONCLUSIÓN
Las encuestas de opinión sirven para revelar aspectos ocultos de lo que la gente piensa. En 

este caso queda claro ese rol. Estos resultados explican bastante el triunfo de Sebastián

Piñera.

La campaña presidencial se llevó a cabo con la exitosa instalación de una agenda que llevó 

a un clima de opinión que acentuaba los negativos ya existentes. El grueso del país tenía la 

impresión de caminar en la dirección equivocada, de no ir al progreso, con desesperanza 

sobre el futuro. 

La campaña electoral instaló muy exitosamente, como lo muestran estos datos, que el 

gobierno de Piñera es  en efecto un “tiempo mejor”. Sin intermediación hay percepción de 

progreso, hay percepción de ir en la dirección correcta, hay expectativa positiva de futuro 

económico para si mismo y para el país.

La instalación del gobierno de Piñera capitaliza esa percepción y la transforma en capital 

político, con un cambio súbito en el clima de opinión nunca antes visto, desde 1990. 

Al mismo tiempo vemos que no hay cambio en la desafección de la política, y se comienza 

a manifestar un vacío de liderazgo en la medida que se debilitan los liderazgo futuros. Ello 

en medio de una presión por resultados que pondrá una enorme presión sobre el nuevo 

gobierno.
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